



找记者 上壹点  
读者热线>>>  
85193700  
13869196706

济南市“一月一主题”集中采访主题宣传活动走进章丘区

## 看章丘如何打造乡村振兴齐鲁样板示范区

记者 支倩倩

### 镜头一：小米茶汤香飘致富路

上午九点，采访团首先来到曹范街道南曹范村，村内一处投资200余万元的新建小米茶汤加工车间引人注目。透过车间玻璃可以看到，工人们正在各条生产线上有序开展工作，随着机器运转，收购回来的谷子经过清理、浸泡、石碾、炒制等各项工序，成为大家津津乐道的小米茶汤。

作为“宜业、宜居、宜游”新农村，南曹范村以党建为引领，以乡村振兴为主线，凝心聚力，狠抓落实，跑出了乡村振兴的加速度。先后流转闲置土地、撂荒地300余亩，建立党建引领乡村振兴蔬菜基地、优质“阴天旱小米”种植基地和玉米、小麦等优粮试种基地，发展绿色种植、特色采摘、农事体验等特色产业。投资200余万元新建小米茶汤加工车间和农副产品储存冷库，收购周边村庄种植户的优质谷子进行加工，带动村集体增收20万元，群众通过谷子销售和年底分红实现双重增收。2022年村集体收入达到100万元。

### 镜头二：村民家门口就业成了“上班族”

“家里的地都流转出去了，平时就来这里打工，每个月八九百块钱，俺挺知足的。”看到村民陈淑兰时，她正在济南舜耕九州农业休闲观光有限公司务工。谈到家门口的这份工作，近60岁的陈淑兰感觉很满意。据悉，文祖街道水河村立足资源优势，引进济南舜耕九州农业休闲观光有限公司，整合乡村振兴衔接资金1560万元和社会资本5000万元，打造以学习教育、劳动实践、文旅康养为主题的“三大产业板块”，让文化资源通过“三变”改革赋能产业发展。

“村里350亩土地，以每亩1200元价格实现全部流转，每亩地增收400元，村民从土地中解放出来，转而成为园区的工人，进一步增加收入。”水河村党支部书记冯光禄说，村“两委”充分利用劳务股份合作社，把村里闲散的劳动力聚合在一起参与到实施“以工代赈”项目建设，同时和园区公司签订用工合同，村民家门口就业成了“上班族”。

一村富不是富，水河村的产业收益实施联村共享模式，项目区带动周边6个村每年增加村集体收入120万元。

### 镜头三：农文旅融合绘就发展新蓝图

“泉城百花园”田园综合体是三涧溪省级齐鲁样板示范区的核

孟夏之初，万物并秀。走进章丘区普集街道桥子村的戏曲体验馆，来自村里“戏友之家”庄户剧团的文艺志愿者正在演出吕剧大联唱《李清照》。活动现场，欢声笑语，其乐融融，一场场精彩的演出点亮了老百姓丰富多彩的文化生活。7月11日，济南市“一月一主题”集中采访暨“走进章丘 看乡村振兴”主题宣传活动走进章丘区，来自中央、省、市的十余家新闻媒体记者先后到达章丘曹范街道南曹范村、文祖街道水河村、普集街道桥子村等6个采访点，通过沉浸式采访的方式，了解章丘区推动乡村振兴过程中的工作举措、进展成效，开启高质量发展采风之旅。



文祖街道水河村引进的农业休闲观光项目。



泉城百花园



来自村里“戏友之家”庄户剧团的文艺志愿者正在演出。

心片区，是省级田园综合体、省级城乡融合试点项目、济南市重点建设项目，通过坚持“点、面、线”三维发力，加快一二三产业深度融合，助推农文旅融合，跑出乡村振兴加速度。

田园综合体负责人景华绍，泉城百花园持续做好做大闲置资源这块“蛋糕”。结合“三变”改革，将闲置宅基地收回至村集

走进章丘区相公庄街道，一路北上，路过辛家塘，在长白山脉脚下，标有“欣农山谷”字样的三座现代化厂房赫然展现在眼前。据悉，欣农山谷农业综合体项目是集全自动化蛋鸡养殖、研学旅行、定点采摘、土地认养托管等为一体的农业综合体项目。其中蛋鸡养殖项目含全自动化蛋鸡养殖车间3栋，单栋养殖规模7万，是济南市养殖规模最大、设备最先进的蛋鸡养殖企业。

走进投入使用过的鸡舍看到，内部整洁有序，二十万余只蛋鸡享受着22℃—25℃的适宜温度，欢快地进食。让人惊叹的是，二十万余只蛋鸡，只有一个人进行日常管理！从饲喂饮水到鸡粪处理，整个养殖过程全部实现全自动化。

“欣农山谷”在自身发展的同时，积极助力乡村振兴，带动周围群众共同致富。作为章丘区镇级“三变改革”试点单位，2021年，相公庄街道党工委牵头成立“欣农山谷”党建联合体，引领镇级“三变”改革。项目采取“镇级联合社+村级合作社+公司+农户”的经营模式，充分发挥山东欣农生态农业发展有限公司龙头企业带动作用，吸纳7个村170户家庭和5个村集体集资入股，实现集体分红40万元，群众分红17.12万元，探索出了集体带动群众共同富裕的新路子。

### 镜头四：特色文化释放出乡村魅力

车间，进一步提升药菊的规模化、差异化运营，做强做优药菊产业链建设，拓展拉长产业链，实现高附加值，进一步带动群众增收，助力乡村振兴。